辽宁传媒学院新教师教学岗位培训

及考核管理办法
为了更好的让新入职教师对学校的教学理念、教学特色及具体教学管理规范有一个比较全面的了解和认识，更快的适应教学岗位工作内容，规范的执行教学管理制度，特制定新入职教师教学岗位培训内容和考核方法，具体管理办法如下：

一、培训内容

（一）教学规范内容

1、本科教学理念和教师素养

作为一名本科教师首先要明确本科教学理念和学校的办学宗旨，了解本科学生的特点、人才培养目标的定位，明确应用性本科学校的人才培养定位。根据我校的办学特色，要求教师素质不仅要具备较高专业理论知识和学术素养，而且专业实践经验和能力等应具有独特优势，并且还要具备高尚的职业道德。

2、项目教学的实施

项目教学作为我校教学特色，系主任应在新教师入职伊始作为重点说明。项目教学主要以每月项目为核心，依据各专业人才培养应具备的技能，打破常规教学重新梳理知识点。学生在教师的指导下亲自处理一个项目的全过程，要求学生主动参与、自主协作、探索创新，改变了以往“教师讲，学生听”被动的教学模式。

3、教学考评

授课之前，系主任应及时告知新教师依据学校要求开展的相关教学考评规范，主要包括督导处查课、院长、系主任听评课、专业教师互听课以及授课班级教学反馈。同时依据考评结果开展有针对性的教学研讨与座谈交流，以提升教学水平。

4、首堂课彩排

首堂课是新教师入职后的首次教学亮相，能否站稳讲台的关键之所在。因此院长、系主任在新教师入职后，重点培训其第一堂课的授课要求及流程，主要包括：自我介绍、课程介绍、项目介绍、课程考核、课堂教学工作规范二十条等内容。

5、教学方法的应用

不断更新教学方法及手段是提升教学能力的途径之一，也是系主任对新教师培训的重点内容。本科教学的特色要求，学生是主体，教师只是引领者，因此如何调动学生学习的主动参与和积极性，是研究教学方法的依据，常用的教学方法有：项目教学法、实践教学法、案例教学法、角色扮演法、鼓励教学法、团队协作法、启发式、讨论式教学法等。

6、教学文件的编写

教师授课是教师工作内容的主体，但是相关教学文件资料的编写是授课的保证与依据，系主任应在教师入职后，及时指导其如何编写教案及相关的教学文件，如课程整体设计、教学计划、进度表及项目任务书、教师工作总结及计划等；同时重点说明教学日志的填写要求。

7、内涵建设

学校提倡双师型教师，即“讲师”与“工程师”职称系列。因此系系主任要鼓励新教师积极撰写发表论文及科研著作，同时参与省、市、校级科研立项，参加各级部门组织的教学研讨会议及进修。

（二）学生管理内容

1、日常与学生交流沟通的方法及注意事项

教师与学生之间的交流沟通主要包含课堂与课后两个部分，系主任应告知教师应以学生为本，在与学生沟通过程中应始终坚持“公平、公正、公开”的原则，保持积极、乐观向上的精神状态，从学校育人角度出发，端正立场，加强自身“服务意识”，正面引导学生开展学习，帮助学生解决学习中遇到的问题及困难。

2、教师与辅导员配合共同加强学生管理

教师需与系主任沟通了解如何与辅导员进行配合开展工作，同时教师还应与教授班级的辅导员积极进行沟通，主要包括授课班级的学生基本情况、学生学习状态、主要学生代表的联系方式，及时沟通学生出勤及日常学习状况等，与辅导员共同做好对学生课上、课下的配合管理。

3、授课班级的学生管理规范

教师在授课前，系主任需告知教师在授课过程中对学生管理的要求及处理办法，主要包括课堂学生秩序管理、六不准规范内容、迟到、旷课、病事假等处理办法。

4、实践教学活动的申请流程及组织规范

教学内容的组成主要分为课上教学活动及课外实践教学活动两个部分，系主任需告知新教师，在临时申请校内外教学实践活动时应填写的申请表，申请流程及教学注意事项及学生安全注意事项等内容。

（三）教师培养及行为规范

1、校园及办公环境介绍

新教师入职后由所在学院院长和学院书记对学校的发展历程、组织架构和本单位的办公环境、人员组成作以介绍，其中包括本系院各专业的现状、班级和在校生人数、与教务处、资产处等各相关处室业务办理手续流程等。

2、学习各教学行为规范等相关制度

院长、系主任应对新入职教师的日常教学工作行为规范及流程做全面系统的培训与指导，讲解各项与教师教学相关的管理制度，如调代课、实训调研、请病事假、办公室行为规范、教学作息时间安排等，避免新教师由于对新环境的不熟悉和对制度流程的不了解而出现教学事故。

3、教师评价考核项目

作为教师成长发展的风向标，院长、系主任不仅应对新教师的行为规范做讲解介绍，更应对教师的评价指标认识掌握，熟知教师360绩效考核的指标和范围，让新教师更加清晰的知道前进的方向和努力的目标，其中，包括教师期末述职、学生民意测评、教师互评等评价考核项目。

二、考核办法

新教师培训内容完成后，由各学院、教务处、督导处和人事处对新教师的培训内容进行考核，考核分为课堂教学评价（首堂课彩排）和制度内容笔试，新教师须两项考试成绩均达标后方可正式从事我校教学活动。
